

近日北京市居住权登记试行办法征求意见,与人们生活息息相关的居住权制度,再度引发热议

关于居住权,你了解多少?



《北京市居住权登记试行办法(征求意见稿)》近期面向社会公开征求意见。2021年施行的《民法典》首次确立了居住权制度,是权利人按照合同约定或者遗嘱,对他人的住宅享有占有、使用,以满足生活居住需要的用益物权。对满足特定人群,尤其是老年人等弱势群体的居住需求起到了积极作用,为住有所居提供了更多的制度选择和保障。

此次的征求意见稿,让与人们生活息息相关的居住权制度再度引发热议。那么,居住权有哪些设立方式?又如何为房屋设立合法有效的居住权?

北京日报
新京报

问题3

离婚无房一方 可以主张居住权吗?

除合同设立、遗嘱设立方式外,居住权还可以通过法院裁判的方式设立。实践中,婚姻家庭纠纷和物权纠纷案件中均存在法院通过裁判设立居住权的情况。

北京的张某与田某婚后育有一子,一家三口居住于张某的一套婚前个人房产中,田某无其他房产。后张某因赌博输光家庭积蓄,对家人不管不顾,最终导致夫妻感情破裂。田某起诉要求离婚,同时以抚养孩子需要稳定住所为由,主张对张某的婚前房产享有居住权。法院审理后认为,因田某在本市内无其他固定住房,张某多年未履行照顾妻子的义务,且田某与子女今后生活也需要稳定的住所,因此判决田某对涉案房屋享有居住权,并明确居住范围及期限。

法官提醒:

司法裁判不能 “无根据”赋予居住权

司法裁判不能“无根据”赋予居住权,只有满足一定条件的主体才具有这个可能性。具体来说,一是确有设立居住权的必要性。裁判设立居住权的权利主体,应是“无房的特定群体”,如独居老人、需父母抚养的未成年人、丧偶夫妻一方等,法院通常会根据无房一方的收入情况、住房情况等客观事实去判断是否有设立居住权的必要性。二是符合裁判设立居住权的案件范围,一般限于婚姻家庭、继承等身份关系领域。三是设立居住权不会对所有权人造成明显不公或损害,为了避免裁判结果造成所有权人的生活困难,法院可以根据所有权人和居住权人的经济情况,确定是有偿还是无偿居住。四是需要综合考虑居住权人的年龄、身体状况,是否需要抚养未成年子女,及未成年子女年龄、就学等问题,并将期限在裁判文书中予以明确。

通过法院判决设立居住权是一种特殊的设立方式,通常适用于双方对居住权存在争议的情况。如果双方能够协商一致,最好还是通过合同方式设立。

问题2

遗嘱设立居住权 有哪些形式?

法律允许公民以设立遗嘱的形式,在自己享有所有权的房屋上为他人设立居住权。遗嘱设立居住权,包括遗嘱继承和遗赠。

如果以合同设立居住权,当事人应当采用书面形式订立居住权合同。如果以遗嘱设立居住权,又有哪些形式可供选择呢?

法官介绍,民法典规定的遗嘱形式,既包括自书、代书、打印等书面形式的遗嘱,又包括非书面形式的录音录像和口头遗嘱。如果选择以自书遗嘱、代书遗嘱等形式设立居住权,因上述遗嘱均为书面形式,具有严格的书写要求,若遇争议,法院可直接对书面遗嘱进行审查。而口头遗嘱缺乏实质载体,真实性较难判断,若必须通过口头遗嘱设立居住权,应符合以下三个要件:一是遗嘱人立遗嘱时处于生命垂危或者遭遇重大意外等紧急情况;二是应有两个以上见证人在场见证;三是危急情况消除后,遗嘱人能够以书面或者录音录像形式立遗嘱的,所立口头遗嘱无效,还需及时变更遗嘱形式。

此外,以遗赠设立的居住权,如果受遗赠人未在法定期限内及时作出接受遗赠的意思表示,或未完成遗赠扶养协议中的约定义务,也可能会丧失相应权利。

法官提醒:

避免遗嘱内容含糊、歧义引发争端

遗嘱人在遗嘱中设立居住权时,首先要厘清房屋中是否存在他人的权属份额,避免因遗嘱处分了他人财产而导致居住权未能设立。同时要清晰、准确地表达设立居住权的意愿,包括明确房屋的坐落、居住权人的姓名(身份证号)、设立居住权的原因、居住权的期限等,避免因遗嘱形式不合法或遗嘱内容含糊、歧义而引发后续争端。

另外,居住权人要注意及时办理登记。因遗嘱获得房屋所有权和居住权的权利人应当在遗嘱生效后,及时前往房屋登记机关办理权利登记,以产生公示的法律效果,从而更好地保护自身利益,也有利于维护房屋所有权交易秩序。

问题1

以合同设立的居住权 还用登记吗?

北京的王某与李某原是夫妻关系,二人婚内购买了一套房屋,登记为妻子李某单独所有。后二人经法院调解离婚,李某签署承诺书,承诺王某的父母对这套房屋享有永久居住权,并进行公证。

后来王某父母与李某在该房屋居住期间,双方数次发生冲突,李某因此要求他们搬离。王某及其父母诉至法院,要求判令对该房屋享有永久居住权。

法院审理后认为,李某签署的承诺书虽然载明给予王某父母居住权,但居住权以登记为生效要件,而双方均未向登记机构申请居住权登记,因此此案居住权不成立,法院判决驳回王某及其父母的诉讼请求。

法官提醒:

及时向登记机构 申请居住权登记

以合同设立居住权是最为常见的设立方式之一。需要特别注意的是,根据民法典第三百六十八条规定,设立居住权的,应当向登记机构申请居住权登记。居住权自登记时设立。由此可知,登记是以合同设立居住权的必经程序。

以合同设立居住权一般由当事人双方共同申请居住权登记,建议当事人在合同中明确约定双方共同办理居住权登记的时间,以及一方不配合办理登记的违约责任,确保居住权设立的实现。

另外,需要注意的是,法律上并没有对居住权的期限进行限定,在签订居住权合同时建议约定具体的期限,明确是否为终身居住权,避免产生争议。



分类信息

广告热线: 13799377276

公告栏

- 贵芙蓉(厦门)实业有限公司遗失公章、财务章各一枚,声明作废。
- 厦门市湖里区火华王奇服装店遗失公章一枚,声明作废。
- 莆田市峰雨科技有限公司遗失公章和私章各一枚,现声明作废。
- 厦门飞航初企业管理有限公司遗失湖里区市场监督管理局2023-04-06核发的营业执照正本统一社会信用代码91350206MACE1AHN06,声明作废。
- 厦门市欣鹤达设计企划有限公司遗失公章一枚,声明作废。
- 厦门市本信贸易有限公司遗失公章、财务章私章各一枚,声明作废。

- 福建省将乐县鑫发物流有限公司遗失闽GC167挂道路运输证,证号:闽交运管明字350428201220号,声明作废。
- 福建尚峰体育服务有限公司不慎遗失公章一枚。章文:福建尚峰体育服务有限公司,编码:35010210050012。现声明作废。
- 平和县民悦药店遗失平和县食品药品监督管理局2018年1月2日核发的药品经营许可证许可证副本,编号:闽DB5965061,声明作废。
- 漳浦县秀成小吃店不慎遗失食品经营许可证副本,证号:JY23506230090514,声明作废。
- 厦门市泽宜装饰工程有限公司遗失公章一枚,声明作废。
- 厦门伍捷顺物流有限公司遗失公章一枚,声明作废。

公告栏

福建诏安肉牛屠宰加工项目环境影响评价信息征求意见稿公示

我公司委托福建省金皇环保科技有限公司进行《福建诏安肉牛屠宰加工项目环境影响评价报告(征求意见稿)》的编制工作,现已完成报告书征求意见稿,对公众进行信息公示,征求有关意见。征求意见稿及公众意见表链接:<https://pan.baidu.com/s/1bwBj-4CzSLgvCgekQCCxIA?pwd=f3e1> 提取码:f3e1。公示期限:2024年11月08日—2024年11月09日,欢迎公众来电来函咨询和反馈意见。联系人:张先生 联系方式:0596-3388852 联系地址:漳州市诏安县中兴大道375号。福建诏安丹龙农牧实业有限公司

公告栏

关于召开临时股东会的通知

致:苏东辉

我将组织召开临时股东会,通过电话、邮寄方式尝试联系均未成功。2024年10月23日因无法邮寄送达且无法与苏东辉取得联系,为保障公司各股东权益,特公示通知如下:我司定于2024年12月30日召开临时股东会,现将本次会议内容基本情况及议题通知如下:

一、本次会议基本情况:会议时间:2024年12月30日;会议地点:厦门市翔安区翔安东路5092号之101-103、201-210、301-310、404-407;参会人员:陈学龙 苏新发 林秀珠 吴燕琴 苏

公告栏

海森 张锦 苏东辉;主持人:苏才立;召开方式:现场会议,现场投票表决。

二、会议议题:关于本公司解散与清算的议案,成立清算组及确定清算组成员,特此召开股东会决议。

三、公司联系方式:1、联系人:苏才立;2、联系电话:15880222223;3、联系地址:厦门市翔安区翔安东路5092号之101-103、201-210、301-310、404-407。特此通知!

厦门禧乐吉酒店有限公司
2024年11月7日

仙游县游洋镇百卓设备租赁商行遗失公章,编号35032210032687,声明作废。

山东鸿图人力资源有限公司厦门分公司遗失法人章一枚,声明作废。